

ДРУЖБА

Орган Октябрьского района
КПСС и районного Совета
народных депутатов

КПССный Октябрь райкомы хем
халык депутатларының район
Советы органы

№ 12 (5625)

ЧЕТВЕРГ

29

ЯНВАРЯ

1981 года.

Цена 2 коп.

Газета выходит с 9 июля
1931 года.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- Решение огромной важности
- Больше продукции ферм
- Отчеты и выборы в колхозах
- Полнее удовлетворять спрос покупателей
- Наши консультации

ДЕЛО ПОЛЕЗНОЕ, ДЕЛО ГОСУДАРСТВЕННОЕ

ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «О дополнительных мерах по увеличению производства сельскохозяйственной продукции в личных подсобных хозяйствах граждан». В постановлении отмечается, что партийные, советские и сельскохозяйственные органы, уделяя постоянное внимание всемерному развитию производства сельскохозяйственной продукции в колхозах и совхозах, вместе с тем проводят определенную работу по увеличению производства ее и в личных подсобных хозяйствах колхозников, рабочих, служащих и других граждан. Однако возможности увеличения производства мяса, молока, другой продукции в личных подсобных хозяйствах граждан используются еще далеко не полностью. Местные партийные, советские и сельскохозяйственные органы, профсоюзные организации, руководители совхозов и колхозов в ряде мест недостаточно содействуют тому, чтобы каждая семья в селе имела огород и выращивала в своем хозяйстве скот и птицу, чтобы как можно больше семей обзаводилось коровами. В постановлении признано необходимым осуществить дополнительные меры по улучшению условий ведения личных подсобных хозяйств, повышению заинтересованности колхозов, совхозов и других сельскохозяйственных предприятий, а также организаций потребительской кооперации в более полном использовании возможностей хо-

зяйств граждан по увеличению производства и продажи продуктов земледелия и животноводства. Совхозам, другим сельскохозяйственным предприятиям разрешено, а колхозам рекомендовано заключать на строго добровольной основе договоры с колхозниками, рабочими, служащими и другими гражданами, проживающими на их территории, и добросовестно участвовавшими в общественном производстве, а также пенсионерами на выращивание и покупку скота и птицы, и на закупку излишков молока. Установлено, что поголовье скота, выращиваемое по договорам, может превышать принятые нормы содержания скота в личной собственности семьи колхозника (колхозного двора), рабочих, служащих и других граждан. ЦК КПСС и Совет Министров СССР поручили разработать и утвердить типовые договоры на выращивание и закупку скота и птицы и на закупку излишков молока в личных подсобных хозяйствах граждан, предусмотрев в этих договорах обязанности колхозов, совхозов и других сельскохозяйственных предприятий по оказанию помощи колхозникам, рабочим, служащим и другим гражданам в обеспечении их молодняком скота и птицы, кормами и в предоставлении выпасов, сенокосов и других услуг, а также порядок реализации и условия оплаты произведенной продукции.

Скот, содержащийся в личных подсобных хозяйствах граждан в пределах норм, установленных Уставами колхозов и действующим законодательством, используется по усмотрению его владельца для удовлетворения собственных потребностей, реализации организацией потребительской кооперации по ценам согласно договоренности, продажи на рынках, государственным организациям, а также для других нужд.

Рекомендовано колхозам, совхозам и другим сельскохозяйственным предприятиям предоставлять колхозникам, рабочим, служащим и другим гражданам, заключившим с этими хозяйствами, а также с организациями потребительской кооперации договоры на производство продукции животноводства, дополнительные земельные участки для выращивания кормовых культур за счет приусадебных земель, а при необходимости — за счет временно неиспользуемых хозяйствами земель.

Ряд положений принятого документа касается развития коллективного садоводства и огородничества. Важно повсеместно создать такой общественный климат, подчеркивается в постановлении, при котором колхозники, рабочие, служащие и другие граждане ощущали бы, что, выращивая в личном подсобном хозяйстве скот и птицу, занимаясь огородничеством и садоводством, они делают полезное государственное дело.

(ТАСС).

С помощью баллов

В Нурлатском филиале локомотивного депо Ульяновск подведены итоги социалистического соревнования между локомотивными колоннами. При этом применялась балльная система, учитывающая объем грузоперевозок, состояние трудовой и общественной дисциплины, эко-

номию топлива, количество проведенных тяговых поездов, участие в работе ДНД и т. п. Ина нет снижают шансы соревнующихся за призовое место появление на работе в нетрезвом состоянии, прогулы и опоздания, допу-

щение травматизма и вынужденная остановка состава.

Первое место присуждено колонне машиниста-инструктора В. И. Котенкова, набравшей наибольшее количество баллов. Г. ГЕРАСЕВ, машинист.



НАВСТРЕЧУ XXVI съезду КПСС

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

тружеников Октябрьского межхозяйственного объединения по откорму крупного рогатого скота на 1981 год

Претворяя в жизнь исторические решения XXV съезда КПСС, последующих Пленумов Центрального Комитета КПСС, труженики объединения добились определенных успехов в последнем году десятой пятилетки. Среднесуточные привесы крупного рогатого скота на откорме в течение года составили 695 гр., а в подготовительной группе — 606 гр. Это дало возможность продать государству 5.665 голов крупного рогатого скота с общим живым весом 21.649 центнеров. Среднесуточный вес каждой головы составил 382 килограмма, 96 процентов скота продано высшей упитанностью.

Ударным трудом во всех отраслях сельскохозяйственного производства отметили труженики хозяйства знаменательные — даты 410-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина, 35-летие Великой Победы, 60-летие образования ТАССР, 50-летие Октябрьского района. В большом масштабе велась в хозяйстве строительные работы. Сданы в эксплуатацию телятник на 200 голов скота, двухквартирный дом, проведена реконструкция корпусов №1 и №9 откормочника. В стадии завершения находятся бункер активного вентилирования, откормочный корпус на 280 голов. Все это создало надежные предпосылки для успешной работы в первом году одиннадцатой пятилетки.

Стремясь делом ответить на решения Октябрьского (1980 г.) Пленума ЦК КПСС и активно включившись во

всенародную борьбу за достойную встречу XXVI съезда КПСС, мы, работники межхозяйственного объединения принимаем на 1981 год повышенные социалистические обязательства. На основе дальнейшей специализации и концентрации производства добьемся увеличения производства продукции животноводства. На откорме скота получим по 850—900-граммов среднесуточного привеса. Реализуем государству 5.500 голов крупного рогатого скота с общим живым весом 22.000 центнеров. Валовое производство мяса доведем до 7.700 центнеров. Среднесуточный вес одной головы доведем до 400 килограммов, что позволит нам выполнить план 1 квартала 1981 года ко дню открытия XXVI съезда КПСС.

Для успешного выполнения принятых социалистических обязательств по увеличению производства и заготовок животноводческой продукции будем и впредь повышать культуру производства, широко внедрять достижения науки и передовой опыт, повышать квалификацию животноводов в зоветкружках.

Большое внимание уделим подготовке кадров массовых профессий. На средства хозяйства в вузах обучим 2 человека, техникумах — 5 человек, профессиональных училищах — 10 человек. В текущем году повысим классность 5 механизаторов, 5 шоферов, 10 животноводов. Подготовим в течение 1981 года 5 трактористов-ма-

шинистов, 4 шофера, одного мастера-наладчика. Широкий размах получит строительство. В течение 1981 года будем вести строительство открытой откормочной площадки, бункера активного вентилирования, здания средней школы, откормочного корпуса, а также проведем реконструкцию старых помещений.

Продолжим строительство квартир для молодых семей. Обратим серьезное внимание на улучшение экономических показателей. Примем необходимые меры для снижения себестоимости продукции на 5 процентов, повысим рентабельность животноводства на 3 процента. Добьемся наибольшей отдачи средств, вкладываемых в отрасль.

Проведем на территории хозяйства массовые мероприятия по благоустройству и озеленению. Будем бороться повсеместно за экономию материальных и трудовых ресурсов, против всякой бесхозяйственности.

Ознаменуем открытие XXVI съезда КПСС высокими трудовыми достижениями, приложим максимум усилий для обеспечения высокоэффективной работы в 1981 году, сделаем все для того, чтобы в первом году пятилетки заложить надежные основы для успешной работы в целом в 11-ой пятилетке.

Социалистические обязательства обещаны и приняты на общем собрании рабочих и служащих межхозяйственного объединения.

Делегаты XXVI
съезда КПСС
ТРАКТОРИСТ
ИВАН КУЗЬМИН



ЧЕБОКСАРЫ. Чувашская областная партийная конференция избрала делегатом на XXVI съезд КПСС тракториста совхоза «Комбинат» Шумерлинского района И. Т. Кузьмина. Иван Трофимович — участник Великой Отечественной войны, оборонял Москву и Ленинград в качестве командира стрелкового отделения, разведчика, командира орудия. Его боевые награды: три ордена Красной Звезды, ордена Славы II и III степени, медали «За отвагу», «За боевые заслуги». С двумя ранениями в 1946 году вернулся он в свой колхоз. Сейчас это уже совхоз и Иван Трофимович трудится в нем трактористом. За высокие производственные показатели он был награжден орденом Октябрьской революции, а в 1974 году ему присвоено звание Героя Социалистического Труда.

И. Т. Кузьмин руководит механизированным звеном по выращиванию кормовых культур. За десятую пятилетку совхоз получил в среднем по 21,9 центнера зерна с гектара. Это на 2,9 центнера больше, чем в девятой пятилетке. В этом немалая заслуга наставника молодежи И. Т. Кузьмина.

На снимке: делегат XXVI съезда КПСС тракторист совхоза «Комбинат» Шумерлинского района Чувашской АССР И. Т. Кузьмин. Фотохроника ТАСС.

Хроника ударной вахты

Более 7 тысяч посланцев молодежи республики направлены по комсомольским путевкам на сооружение важнейших народнохозяйственных объектов страны — в том числе на стройки Западной Сибири, БАМа, Атоммаша, Экибастуза, КАТЭКа, Нечерноземья. (ТАСС).

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

кооператоров Октябрьского районного потребительского общества по достойной встрече XXVI съезда КПСС и успешному выполнению планов и заданий 1981 года

Коллектив Октябрьского райпо, претворяя в жизнь исторические решения XXV съезда КПСС и широко развернув социалистическое соревнование, досрочно, к 11 декабря 1980 года, выполнил задания пятилетки как по общему объему товарооборота, так и по заготовкам, производству, общественному питанию, накоплению и кооперированию.

За пятилетие общий объем товарооборота составил 170 млн. 077 тыс. рублей. Сверх плана реализовано товаров на 2 млн. рублей и прирост товарооборота составил свыше 40 млн. рублей. Обеспечена полная сохранность кооперативных средств.

С чувством огромной радости и горячего одобрения встретил наш коллектив проект ЦК КПСС к XXVI съезду Коммунистической партии Советского Союза «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года». Мы полны решимости новыми достижениями в

труде встретить XXVI съезд КПСС и берем на себя следующие социалистические обязательства:

План розничного товарооборота выполнить к 28 декабря 1981 года и продать населению товаров сверх плана на 250 тысяч рублей; оборот по продаже сельхозпродуктов завершить к 18 декабря, реализовав их сверх плана на 20 тысяч рублей.

За счет выполнения комплекса мер по улучшению условий труда, расширения форм торговли, вовлечения дополнительно в товарооборот товарных ресурсов из децентрализованных источников доведем в 1981 году товарооборот на одного работника прилавка до 103,0 тысяч рублей. Значительно улучшим выездную торговлю и продадим по заказам животноводов и механизаторов товаров не менее чем на 500 тысяч рублей.

Путем дальнейшего расширения ассортимента и повышения качества продукции, роста удельного веса собствен-

ного производства в общем товарообороте к 25 декабря выполним годовой план общего оборота общественного питания и до конца года реализуем дополнительно продукцию на общую сумму 50 тысяч рублей. На пищевых отходах откормим 500 голов свиней и получим 320 центнеров мяса в убойном весе.

Организуем плановую работу по закупке и заготовке сельскохозяйственного сырья и продуктов, тем самым к 1 декабря выполним годовой план заготовительного оборота, и до конца года сверх плана закупим сельскохозяйственных продуктов и сырья на 200 тысяч рублей, в том числе картофеля 500 тонн, лука — 300 тонн, мяса — 25 тонн. К этому же сроку выполним план отгрузки сельхозпродуктов и сырья в промышленные центры республики и до конца года отгрузим продуктов и сырья дополнительно на сумму 25 тысяч рублей.

Совершенствуя и дальше производственную деятельность, расширяя промышленную базу, к

24 декабря выполним годовой план по производству и реализации хлеба, хлебобулочных, кондитерских и колбасных изделий, безалкогольных напитков. Откроем цех по выпуску овощных консервов.

Полностью освоим средства, выделенные на развитие материально-технической базы потребительской кооперации района. В течение года построим и введем в эксплуатацию 3 типовых магазина с общей площадью торговых залов 920 кв. метров, свиноматки на 500 голов, заасфальтируем 2 тыс. квадратных метров наружной территории.

Путем постоянного повышения уровня экономической работы, совершенствования руководства хозяйством, постоянного использования внутренних резервов, строгого режима экономии добьемся получения сверхплановой прибыли от всех отраслей деятельности в сумме 20,0 тысяч рублей. Соберем сверх плана 1,500 рублей паевых взносов.

Забывая об улучшении качественного состава

ва работников прилавка, предприятий общественного питания подготовим через Бугульминское кооперативное училище и собственную школу-магазин 80 продавцов, 25 человек направим на учебу в Казанский кооперативный техникум и высшие учебные заведения.

Будем и впредь постоянно развивать и совершенствовать формулы и методы торговой службы, улучшать культуру обслуживания населения, полнее удовлетворять спрос и постоянно растущие запросы покупателей.

Кооператоры Октябрьского района еще шире развернут социалистическое соревнование за улучшение торговой службы, приложат все силы, знания и опыт на успешное осуществление социалистических обязательств 1981 года и программы 11-ой пятилетки.

Обязательства об-суждены и приняты на собрании актива работников потребкооперации Октябрьского района ТАССР.

Задачи по плечу



Коллектив райобъединения «Госкомсельхозтехника» разработал и принял социалистические обязательства на первый год одиннадцатой пятилетки. В них предусмотрено дальнейшее повышение производительности труда, увеличение производства и объема реализации валовой продукции и т.д. Планируется также продолжить строительство станции технического обслуживания мощных тракторов и ремонта зерновых комбайнов, цеха сборки сельхозмашин, 36-квартирного жилого дома.

Цели намечены высокие, для их достижения потребуется напряженный и организованный

труд всех рабочих, ИТР и служащих объединения. Объективная оценка наших возможностей говорит о том, что поставленные задачи нам по плечу. Так, план десятой пятилетки по производству валовой продукции был выполнен на 110 процентов, а по ее реализации на 109 процентов. На 30—32 процента перевыполнены эти планы в 1980 году.

Партийная организация объединения многое делает для того, чтобы направить усилия и умения работников предприятия на ударный труд, добиться дальнейшего развития социалистического соревнования. Для этого используются различные формы агитационной работы, меры морального и материального стимулирования передовиков и критика отстающих. Коммунисты показывают личный пример добросовестного отношения к своим обязанностям. Авторитет и признание коллектива заслужили такие из них, как токарь В. В. Сувадько, шофер Н. Г. Маслахов, слесарь И. И. Зиятдинов.

Большой вклад в общее дело сделали беспартийные А. М. Буланов, Г. Т. Мандрейкин, Р. И. Волков и другие рабочие, выполнившие личные пятилетние планы к 110-й годовщине В. И. Ленина. Многие передовики сочетают ударный труд на производстве с общественной работой. Так, С. М. Камалетдинов является членом рабочкома, А. Х. Закиров — член партийного бюро объединения, А. А. Вавилов избран в райком профсоюза работников сельского хозяйства.

В новом пятилетии коллективу предприятия предстоит добиться значительного улучшения качества ремонтных работ. В этих целях партийная организация будет шире использовать свое право контроля деятельности администрации, возможности группы народного контроля (председатель В. В. Чеплаков) и комсомольской организации (секретарь М. Петров).

Е. БОРЗОВ, секретарь парторганизации райобъединения «Госкомсельхозтехника».



Деятельно готовятся к весне 1981 года механизаторы илуткинской бригады колхоза имени Мусы Джалиля. Имеющаяся в бригаде сельскохозяйственная техника, в основном, приведена в готовность. В умелой организации труда ремонтников большая заслуга помощника бригадира по технике комплексной бригады Виталия Егоровича Осипова.

Виталий Егорович —

механизатор широкого профиля, отличник знающей сельскохозяйственной техники. Молодежь по праву считает его своим наставником. В. Е. Осипов активно участвует в общественной жизни села. Он является депутатом сельского Совета, избран членом правления колхоза.

На снимке: коммунист Виталий Егорович Осипов. Фото С. Шарафутдиновой.

Идут отчеты и выборы в колхозах

С позиций высокой требовательности

ВЫПОЛНЯЯ решения XXV съезда КПСС, труженники колхоза «Дружба» добились весомых результатов во всех отраслях сельскохозяйственной экономики.

На днях здесь состоялось годовое отчетное собрание. В докладе председателя колхоза, Героя Социалистического Труда Ш. С. Хафизова были подведены итоги не только истекшего хозяйственного года, но и всей пятилетки в целом.

Оратор и выступающие привели немало убедительных цифр и фактов, которые свидетельствуют об умелом и последовательном решении узловых проблем сельскохозяйственного производства.

Достаточно сказать, что колхоз успешно выполнил пятилетний план по продаже государству всех видов продукции земледелия и животноводства. На XXXVIII Татарской областной партийной конференции, состоявшейся в декабре прошлого года, он был назван в числе самых передовых колхозов, являющихся «настоящими маяками для всех хозяйств республики».

Впечатляют достижения дружинских хлеборобов. В 1980 году они сумели собрать рекордный урожай — на каждом из 2,570 гектаров получено по 31,8 центнера зерновых. Этот показатель один из самых высоких не только в районе, но и во всей республике.

Среднегодовая урожайность зерновых культур в десятой пятилетке составила 24,6 центнера с гектара, что на 6,6 центнера выше, чем в девятой пятилетке.

Успех сопутствовал и свекловодам. В прошлом году на каждом из 470 гектаров они вырастили и собрали по 276 центнеров сладких корней, что дало возможность выполнить пятилетний план по продаже государству сахарной свеклы на 109 процентов.

Неплохих результатов добились животноводы. Они успешно справились с заданиями и продали государству сверх пятилетнего плана 1,857 центнеров мяса, 4,500 центнеров молока и значительное количество шерсти.

— За каждой из этих цифр — усилия всех членов колхоза, их труд и поиск, — отметил оратор. Он назвал немало имен тех, кто своим самоотверженным трудом укрепляет экономику колхоза.

Отчетный доклад, в котором был дан всесторонний анализ деятельности колхоза, высветил существо всех его достижений. Оно прежде всего в том, что здесь проведена большая организаторская работа, что колхозники во главе с коммунистами, с советскими работниками стремились решать ту или иную задачу комплексно, что в хозяйстве постоянно заботятся об улучшении условий труда и быта людей.

На собрании высокой оценки заслужили те участки сельскохозяйственного производства, где есть успех, где дела идут на подъем. К таким относится третья бригада, которая в прошлом году довела уро-

жайность каждого гектара зернового клина до 35,1 центнера. И нынче здесь старательно закладывают основы будущего урожая. Хорошо налажен ремонт сельскохозяйственной техники. «Эту работу мы выполним к 1 февраля», — сказал бригадир И. Сергеев. В своем выступлении он внес предложение ввести на выращивании некоторых видов кормов, например, кормовой свеклы, звеньевую форму труда.

А механизатор этой бригады, депутат Верховного Совета Татарской АССР А. Михайлов говорил о том, что колхоз первым в районе начал использовать при подготовке почвы шлейф-борону и что это нововведение, показавшее себя как эффективное средство для выравнивания полей, теперь кое-где предается забвению.

В хозяйстве еще много неиспользованных возможностей. Об этом свидетельствует и пестрота в урожайности. Так, в прошлом году в первой и второй бригадах средняя урожайность зерновых оказалась ниже на 3—4 центнера, чем в третьей бригаде. 50—60 центнеров — такова, соответственно, разница в урожайности сахарной свеклы. Подобные примеры приводились при анализе работы всей отрасли растениеводства.

Надо, чтобы каждый гектар, чем бы он ни был занят, — зерновыми или сахарной свеклой, кукурузой или кормовыми культурами, — давал

высокий урожай. Такую задачу поставил председатель перед колхозниками. Пути выполнения этой задачи были показаны в докладе, в выступлении главного агронома В. Шайхутдинова.

Вместе с тем, отмечалось на собрании, серьезные просчеты имеются в животноводстве. Темпы роста этой отрасли колхозной экономики еще не отвечают требованиям времени.

Так, например, за последнее время стали больше производить грубых и сочных кормов, на фермы пришло много техники. Казалось бы, есть возможности увеличить производство продукции. Но вот молока прибавляется мало. Если в 1979 году надои на одну корову составляли 2,769 килограммов, то в прошлом году этот показатель был равен 2,770 килограммам. Имеются недостатки и в организации откорма скота, намного ниже своих возможностей работают колхозники, занятые в свиноводстве и овцеводстве.

Потому-то в отчетном докладе очень остро был поставлен вопрос улучшения работы по дальнейшему развитию животноводства.

Серьезное беспокойство вызывает работа автотракторного парка, где еще низок коэффициент использования автомашин. Механик Ф. Яллин, например, критиковал за плохое использование техники механизаторов второй бригады, где некоторые

тракторы подолгу стоят в ремонте, несвоевременно проводится технический уход. О необходимости улучшить организацию труда автотракторного парка говорил главный механик по автомашинам Т. Садрутдинов.

Выступившие на собрании председатель профкома А. Деметьев, секретарь комитета комсомола Г. Шакирова осветили вопросы организации социалистического соревнования, говорили о необходимости активизировать работу среди молодежи, улучшить условия труда колхозников.

На собрании особо подчеркивалась необходимость повышения ответственности за порученный участок. Наряду с умелыми, крепкими специалистами и руководителями среднего звена есть и такие, кто работает не в полную силу. Не без основания был подвергнут критике главный ветврач тов. Валеев. Не обошли и вопроса о нарушителях трудовой дисциплины. В хозяйстве еще недостаточно ведется борьба с прогульщиками, лодырями, пьяницами.

Характерной особенностью отчетного собрания был взыскательный, критический подход к проделанной работе. Высокая требовательность была продиктована желанием успешно начать одиннадцатую пятилетку, достойно встретить XXVI съезд партии.

А задачи стоят большие. Они исходят из решений партии и правительства, из проекта

ЦК КПСС к XXVI съезду партии «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года».

Помня о том, что достигнутые показатели это не последняя высота, а только очередная ступень крутого подъема, дружинцы обязались довести среднюю урожайность зерновых до 32 центнеров с гектара, а сахарной свеклы — до 280 центнеров. Намечены большие планы по дальнейшему развитию животноводства, по строительству производственных и культурно-бытовых объектов.

Реальные, зримые достижения труженников колхоза «Дружба» дают возможность надеяться, что новые высокие рубежи, которые они ставят перед собой, будут успешно преодолены.

На собрании присутствовала делегация колхоза имени Ульянова, с которым вот уже ряд лет соревнуется колхоз «Дружба». Были проанализированы итоги этого трудового соперничества. Председатель колхоза имени Ульянова В. Даутов в своем выступлении обратился к дружинцам с добрыми пожеланиями и призвал выше поднять знамя социалистического соревнования.

На отчетном собрании принял участие и выступил с речью член бюро райкома КПСС, председатель районного комитета народного контроля Ф. М. Галимов.

В. БУРАЙКИН,
член Союза журналистов СССР.

Животноводство — ударный фронт

У соперников по соревнованию

Как-то утром, до начала дойки, главный зоотехник колхоза Гамир Насыбуллин напомнил нам:

— Девчата (это его привычное обращение), сегодня на фермах состоятся взаимопроверки. Не исключено, что соперники по соревнованию побывают и у нас. И, действительно, прошло немного времени и неподалеку от фермы остановилась автомашина с доярками из первой бригады. Вместе с ними был секретарь парткома и руководители бригады.

Соперники, как следовало ожидать, оказались требовательными и взыскательными. Интересо-

вались они чистотой помещений и животных, составом рациона и порядком дня, качеством продукции и жирностью, да и вообще, показателями.

Мы старались не ударить в грязь лицом перед соседями. На сегодняшний день суточные надои по ферме составляют 9 килограммов. Еще выше показатели отдельных доярок. Например, передовая доярка Зайтуна Сахипгареева получает от каждой коровы по 11—12 килограммов. Таких же показателей добивается Аклима Исхакова. Не велик стаж у комсомолок Рахимы Мутагиро-

вой и Миннегуль Набиуллиной. Однако обе отнеслись к работе с душой, быстро освоили секреты машинного доения и стали полноправными членами коллектива.

На ферме с каждым днем набирает силу социалистическое соревнование. Его результаты подводятся каждую десятидневку. Победители отмечают переходящим вымпелом. Примечательно то, что материальное поощрение с успехом применяется не только к дояркам, но и скотникам, обслуживающим животных. Поэтому комсомолки Наиль Назипов, Амир Гизатов,

Ирек Гималетдинов, занятые на доставке кормов, трудятся с большой отдачей.

Качество молока — для нас вопрос наиважнейший. Поэтому на ферме регулярно проводятся контрольные дойки, периодически определяется чистота молока. Анализ жирности молока вменен в ежедневные обязанности лаборантки Замилы Лукмановой.

Обо всем этом мы рассказали работникам соседней фермы. А потом мы начали знакомство с их делами. Побывав на первой ферме мы убедились, что условия работы у нас одинаковые,

что в помещениях чисто. С начала года соседи опережают нас по показателям. Надои по ферме составляют 10 килограммов на корову. Тон в соревновании доярок задают Райса Демидова, Зария Гималетдинова и другие.

Хорошее впечатление осталось от посещения дома животноводов. Здесь чистота и порядок. На столе свежие газеты и журналы. К услугам животноводов радио, телевизор и телефон.

Здесь и были подведены итоги взаимопроверки. Учитывались и успехи двух коллективов, и их просчеты. Было решено в кратчайшие сроки устранить имею-



щиеся в работе коллективов обеих ферм недостатки.

Несомненно, что оба коллектива почерпнули немало полезного от организации подобных взаимопроверок. Мы, животноводы, всячески поддерживаем такие мероприятия.

С. ФАТХУТДИНОВА,
доярка второй молочной фермы колхоза «Комбайн».

● Дань памяти народной

Создается новый музей

Об Илье Николаевиче Ульянове написано немало. О его заслугах в развитии народного образования пишут историки и педагоги, ему посвящают свои произведения писатели. Его имя носит университет в Чебоксарах, Ульяновский педагогический институт, о нем рассказывают музейные экспозиции, кинофильмы и спектакли, в увековечение его памяти ему воздвигнуты памятники.

К 150-летию со дня рождения И. Н. Ульянова, которое будет отмечаться в июле 1981 года, в Ульяновске решено открыть музей «Народное образование Симбирской губернии в 70—80 годах XIX века» — еще один своеобразный памятник Илье Николаевичу.

До революции гимназия была единственным учебным заведением, дававшим право на поступление в высшие учебные заведения. К вступительным экзаменам в гимназию детей обычно готовили домашние учителя или пригласительные классы. Александр и Дмитрий Ульяновы также окончили пригласительный класс с дарившими там казарменными порядками. Для Володи же Илья Николаевич решил пригласить знакомых ему по работе учителей. С Володей занимались В. А. Калашников, А. С. Кабанов, И. Н. Николаев, Н. В. Лукьянов. А зиму 1878—1879 годов он занимался на квартире у Веры Павловны Грушакевич (Ушаковой) учительницы женского приходского училища. Квартира находилась рядом с училищем.

5 апреля 1871 года в Симбирске по инициативе Ильи Николаевича было открыто приходское училище (в 1879 году оно было преобразо-

вано в 1-е женское двухклассное приходское училище). Здесь постоянно бывал И. Н. Ульянов. Он экзаменовал кандидатов на звание учительниц, проводил занятия с участниками учительских съездов. Бывала здесь и Мария Александровна Ульянова. В 1879—1880 учебном году в нем училась Оля Ульянова. В 1879—1883 годах в училище преподавала Е. И. Веретеникова — двоюродная сестра Володи Ульянова.

Эти два здания на бывшей Паиской улице, так тесно связанные с фамилиями Ульяновых, сохранились до наших дней (сейчас это дом №4 и 4 «А» по улице Энгельса). В них и решено открыть новый музей, который будет филиалом областного краеведческого музея имени И. А. Гончарова.

В доме, где размещалось училище, восстанавливается класс, каким он был в 70-х годах XIX века, а в доме, где находились квартиры учительниц, будет создана экспозиция о народном образовании губернии, о деятельности И. Н. Ульянова. В комнате той половины дома, где жила Грушакевич расположится экспозиция, посвященная первым учителям юного Ленина.

Уже закончен первый этап работы — выявлены и изучены архивные документы, позволяющие восстановить класс и создать документальную экспозицию. Несомненный интерес представляют документы, непосредственно касающиеся училища: это описания класной комнаты, мебели и наглядных пособий, учебников, книг. Установлено, что училище размещалось в большой комнате, что в ней стояли 35 парных парт, имелись две классные доски (обучение велось сразу на трех отделени-

ях — младшем, среднем, старшем: в каждом отделении учились по году), два шкафа, две конторки — для учительницы и надзирательницы, шведские счеты, карта Симбирской губернии.

Некоторые документы содержат сведения о стоимости перечисленных предметов, а это незаменимые сведения для точного определения их внешнего вида по существовавшим тогда каталогам, снабженным изображением этих предметов.

В экспозициях другого дома будет показано состояние народного образования в губернии до приезда Ульянова. Специальные разделы посвящаются инспекторским поездкам Ильи Николаевича, строительству новых школ, подготовке учительских кадров. Ряд материалов расскажет о сподвижниках и единомышленниках Ульянова К. М. Аммосове, В. М. Стржалковском, В. Г. Зимницком.

Отдельные стенды посвящаются строительству школ для национальных меньшинств, целый раздел отведен показу деятельности соратника И. Н. Ульянова, выдающегося просветителя чувашского народа И. Я. Яковлева. В экспозиции найдет свое отражение борьба Ильи Николаевича и его единомышленников против наступления реакции на народное образование. Материалы заключительных разделов расскажут об итогах деятельности Ульянова, об увековечении его памяти.

Большую помощь в работе по созданию будущего музея оказывают партийные и советские органы, сотрудники архивов и библиотек, краеведы. В ходе научно-исследовательской работы осуществлялся поиск экспонатов, изуча-

лись обменные фонды ряда библиотек Москвы и Ленинграда, разысканы потомки сподвижников Ильи Николаевича Ульянова.

Из Москвы, от внуки Льва Васильевича Персиянникова (помощника И. Н. Ульянова по строительству школ в Буинском уезде) Н. В. Толмачевой, получены фотографии Ленинградка Т. И. Фармаковская передала музею фотографии Владимира Игнатьевича Фармаковского, инспектора народных училищ Симбирской губернии, одного из ближайших помощников И. Н. Ульянова.

В результате поездки сотрудников музея в Орел к родственникам Валериана Никоноровича Назарьева, писателя-публициста, автора первых работ об Илье Николаевиче, фонды музея пополнились интересными материалами.

Помогают будущему музею и старожилы города Ульяновска. В. А. Завьялов поделился письменными принадлежностями. Одними из первых на объявление откликнулись Т. А. Ворожейкина, Н. П. Сергасвский. Они передали книги для чтения, бумагу, перья, какие использовались в училищах в семидесятых годах XIX века.

Но многое еще предстоит собрать. Отсутствуют пока учебники того времени, географические карты, географический атлас, скрипка (использовалась в училище на уроках пения), тетради, меры емкости и веса для наглядного обучения, бачок для питьевой воды и некоторые другие предметы.

А пока заканчивается реставрация этих домов. Им придется тот вид, какими они были в 70-х годах XIX века, какими их видели Илья Николаевич и юный Ленин.

Н. ЛЯПИН,
экскурсовод,
г. Ульяновск.



Более 6.000 выступлений на сцене — таков итог работы творческого коллектива Государственного Омского русского народного хора за 30 лет. Его хорошо знают не только в нашей стране, но и за рубежом. Симфонией Сибири можно назвать подготовленное омичами пред-

ставление, с которым они выступили в Москве на музыкальном фестивале «Русская зима». В нем — народные песни и мелодии, хореографические картинки. На снимке: народным праздником — картинкой «На Подгорной улице» открывается новая программа хора.

● Юридическая консультация

Кто имеет право на наследство?

Вопрос этот нередко вызывает немало разногласий. Иногда из-за незнания гражданами закона дело доходит до суда. Гражданка Зайдуллина Минзямал, пенсионерка по старости, обратилась в суд с заявлением о разделе наследственного имущества. Основанием послужило то, что ее муж Зайдуллин Хамидулла, завещав все свое имущество одной из трех дочерей и внуку, полностью лишил ее наследства. На первый взгляд вопрос вроде бы ясен. Каждый гражданин на основании статьи 534 Гражданского Кодекса РСФСР может оставить по завещанию все свое имущество или часть его одному или нескольким лицам, а также государству или отдельным государственным, кооперативным и общественным организациям. Завещатель может в завещании лишить права наследования одного или всех наследников по закону.

Однако завещатель не вправе лишить наследства лиц, имеющих право на обязательную долю в наследстве. Согласно статье 535 Гражданского Кодекса РСФСР несовершеннолетние или нетрудоспособные дети наследователя (в том числе и усыновленные), а также нетрудоспособные супруги, родители (усыновители) и иждивенцы умершего наследника, независимо от содержания завещания, не менее двух третей доли, которая бы причиталась каждому из них при наследовании по закону

(обязательная доля). В случае с гражданкой М. Зайдуллиной, последняя имеет такое право. В случае предъявления завещания нотариальные конторы, при отсутствии возражений со стороны наследников по завещанию, выдают свидетельства о праве наследства, в котором в соответствии с законом определены доли наследства, причитающиеся необходимым наследникам, чьи права были нарушены завещанием. Выдача свидетельства о праве на наследство не является нарушением воли завещателя и при отсутствии спора нет оснований для обращения в суд.

Если же наследники вместо обращения в нотариальную контору предъявляют в суде иск о признании завещания в части, нарушающей их права, не действительным, суд выносит об этом решение в соответствии со статьями 40 и 60 ГК РСФСР и права необходимых наследников определяются решением суда — свидетельство о праве на наследство не требуется. При нарушении права наследника на обязательную долю в наследстве суд решает вопрос о недействительности завещания лишь в той части, которая составляет обязательную долю.

С. ЯШИН,
заведующий Октябрьской районной юридической консультации.

Зам. редактора
Г. А. ДАВЫДОВА.

Вот так повезло!

Повезло мне: среди зимы обзавелся я добротной меховой безрукавкой. Нет, не купил в магазине, а дождался, наконец-то, исполнения своего заказа работниками ателье комбината бытового обслуживания. В первый раз я обра-

* Уголок „Чемета“

тился к ним со своей просьбой 20 июня 1980 года, а получил долгожданную вещь 16 января 1981 года. Как тут не радоваться?!

В. ГАФУРОВ,
д. Новое Иглайкино.

ЧЕМЕТ: Справедливо говорят в народе: семь раз отмерь — один раз отрежь. Видимо, и работники ателье стара-

лись придерживаться этого правила. Ведь так и получается: ровно семь месяцев они примеривались к этой Вашей безрукавке. Это, конечно, рекордный в истории ателье случай. К сожалению, не смогли обойтись без победного «рекорда» и в деревне Кривоое Озеро. Как выяснилось из письма И. Абдулва-

лева, проживающего в этом селе, здесь с начала января нового года газеты и журналы подписчикам были доставлены всего лишь один раз. Жители села находятся в недоумении: а есть ли в селе почтальон?

Надеемся, что руководители районного узла связи и колхоза им. Мусы Джалиля внесут ясность в этот вопрос.

«Дуслык» — орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета народных депутатов Татарской АССР.

Газета издается на татарском языке, выходит по средам, четвергам и субботам и дублируется на русском и чувашском языках.

Объем — один печатный лист.

Заказ №12.

Наш адрес и телефоны: 423000, г. Нурлат, улица Октябрьская, дом 74.
Редактор — 2-12-14, ответ. секретарь — 2-22-81, зам. редактора и отдел сельского хозяйства — 2-16-15, зам. редактора по русскому языку — 2-14-16, чувашскому — 2-15-63, отдел писем — 2-10-44, бухгалтер — 2-18-66.